

Мининская церковно-приходская школа, Красноярского ок- руга.

Въ селѣ Мининскомъ, Красноярского округа, существовала школа, пока мининцы находились въ казачьемъ вѣломствѣ; съ перечислениемъ же казаковъ въ крестьянское сословіе, въ началѣ семи-

десятыхъ годовъ, мининская школа почему-то была закрыта. Въ 1872 году мининцы построили въ своемъ селѣ церкви. Но по малочисленности населения, при ней не было способаго самостоятельнаго причта, село Мининское входило въ составъ прихода Красноярской Всесвятской церкви, при отсутствии причта не могло быть и правильной организованной церковно-приходской школы. Съ назначенiemъ въ Мининъ отъ благословенія священника, въ качествѣ помощника настоятеля Всесвятской церкви, здесь открыта была церковно-приходская школа, на основаніи новаго Высочайшаго положенія объ этихъ школахъ. Но вслѣдствіе новости пришла, недостатка материальныхъ средствъ, помѣщенія, для школы не было, существія правоспособныхъ учителей, мининская школа находилась на первыхъ порахъ существовавшій въ самыхъ незавидныхъ условіяхъ. Она помѣщалась въ крестьянскихъ домахъ, то въ сборной избѣ; обучать дѣтей старичекъ-поселенецъ, съ платою отъ 25 до 30 к. въ мѣсяцъ съ каждаго мальчика, переходя изъ одного дома въ другой поочередно, для ночлега. Самостоятельный приходъ открылъ въ Мининскомъ три года назадъ; но положеніе школы мало измѣнилось къ лучшему. Сборная изба, въ которой помѣщалась школа, была ветхая и отоплялась желѣзною печью; дрова доставляли родители учащихся поочередно, окъ началу утреннихъ занятій въ школѣ. Изъ-за стужи и угара въ зимнее морозное время приходилось нерѣдко отпускать дѣтей изъ школы безъ уроковъ. Нельзя сказать, чтобы мининцы относились безучастно къ положенію своей школы; въ 1888 году они выразили местному о. благочинному желаніе построить домъ для школы при некоторомъ материальномъ пособіи отъ епархиальнаго училищнаго Совета, начали заготовлять землю для постройки школьнаго дома. Но къ сожалѣнію, добре намѣреніе могло скоро осуществиться: сельчане терпѣли нужду отъ неурожая хлѣба и не могли приложить своей ленты къ незначительному пособію изъ средствъ училищнаго Совета. Быть можетъ, школа долго оставалась бы въ такихъ незавидныхъ условіяхъ, если бы не явилась мининцамъ неожидан-

чая помошь. был от-чироп велен квізини даод ахитієд он он Въ Ноібрѣ 1889 года, потомственный почетный гражданин Иннокентій Иванович Гадаловъ, узнавъ отъ мининского священника А. Климовскаго о затрудненіяхъ прихожанъ въ устройствѣ домат для школы, выразилъ живую готовность помочь этому подѣлу. Онъ немедленно отправился въ селон Мининское (5 Ноібря 1889 года) и изложилъ крестьянамъ побудить на свои средства школьное зданіе. Мининцы были обрадованы неожиданнымъ благодѣяніемъ, немедленно собрали сходы и приговорили (1) отвести для постройки школьнаго дома мѣсто въ центрѣ села, где помѣщается и сборная изба, которую и снести немедленно. (2) Заготовленный для постройки лѣсъ, въ незначительномъ количествѣ, вывезти къ мѣсту постройки школьнаго дома. (3) Оказать помощь Гадалову въ перевозкѣ изъ въ Красноярска строительныхъ материаловъ. Отъ этого алонекон-азорицто ютъ, альбо изданъ онъ 5 Ноібрѧ состоялся крестьянскій сходъ, а 8 числа общественный приговоръ представленъ былъ уже Его Преосвященству. Архипастырю съ благодарностью принялъ щедрую жертву Иннокентія Ивановича и наложилъ на докладъ слѣдующую резолюцію: „Съ благодарностю приемлется жертва Иннокентія Ивановича. Благословляется постройка училищного дома теперь же. Деньгамъ, отпущеннымъ изъ Совѣта, дать назначение, соотвѣтствующее нуждѣ.“ Нужно замѣтить, что изъ епархиального Совѣта отпущено было 60 рублей на нужды школы, крестьяне просили употребить эти деньги на благоустройство школы, сколько отстроено будетъ для нея отдельный домъ. Анонѣтъ оиннроѣд Работы по постройкѣ дома начались немедленно. Чрезъ годъ вышелъ на самомъ видномъ мѣстѣ, и красовался уже новенький нарядный домикъ, рѣзко выдѣляющійся изъ ряда крестьянскихъ построекъ. Зданіе производитъ приятное впечатлѣніе своею отделькою, — оно убрано рѣзьбою и обнесено рѣшетчатою оградою, большія окна даютъ много свѣта, комнаты высокія, классная мебель полигурная; въ классной комнатѣ строитель поставилъ икону Св.

Князя Александра Невского въ серебро-позлащенной ризѣ. Можно сказать, нечто такое никольское зданіе по своему удобству и величеству — единственное изъ всѣхъ школьныхъ зданій въ Енисейской епархіи; однимъ своимъ видомъ оно должно располагать къ себѣ крестьянъ и дѣтей ихъ. Имѣя подъ крышей зданіемъ ато 12 июня истекшаго года, по просьбѣ строителя, въ село Мининое прибыли Архиастрыки ключаремъ кафедрального собора, протоіереемъ А. Угрюмовымъ и благочиннымъ, протоіереемъ М. Солодчиннымъ, для освященія зданія. Изъ мѣстной приходской церкви совершился крестный ходъ съ святыми иконами въ никольское зданіе, въ сопровожденіи жителей села. Предъ началомъ молебствія, строитель школы, И. И. Гадаловъ обратился къ Архиастрыку съ такою рѣчью: „Ако же они пановоатои злада, дивное ли разуму человѣческому непостижимое дѣйствие всемогущаго промысла Божія, явленное въ 17 день Октября 1888 года, не могло не поразить всякаго сперва тѣжкимъ ужасомъ, при извѣстіи о страшномъ крушении Царскаго поѣзда на желѣзной дорогѣ, но овѣтъ тоже время не могло не пролить и чувства сладостной отрады въ сердца всѣхъ подданныхъ сыновъ отечества русскаго, когда, извѣстъ съсѣю громовою вѣстю, всему миру было возвѣщено, что владѣющій царствами человѣческими и по Своему Божественному усмотрѣнію посаждающій на престолахъ ихъ, Всевышний и между осколками разрушенныхъ вагоновъ невредимыми сохранилъ всѣхъ Членовъ Семьи Благочестивѣшаго Государя нашего. Ежечасно слышатся многоразличные, со всѣхъ сторонъ нашего обширнаго отечества, отклики чувства благодаренія Всемогущему и Благодѣщему намъ Господу, слышатся не въ словѣ только, но и въ дѣлахъ, съ точкой зренія религіозной, возвышающей честь и достоинство христіанства русскаго — православнаго. „Онѣятой „Нечуждыши нашъ отдаленный уголокъ земли русской тѣхъ же благоговѣйно-трепетныхъ радостныхъ чувствъ, по поводу воспоминаемаго события, въ моемъ сердцѣ цѣлый годъ. Таилось же желание увѣковѣчить память о священномъ для насть — русскихъ событии.

ті, и какъц дляи себя и своей семи, такъ и для другихъ, кои
сами не въ силахъ осуществить подобное желаніе. Сообщеніе здѣш-
няго священника, віо. а. Александра Елисовскаго о томъ, что его
прихожане, жители села Мининского, переносящіе крайнюю нужду
всльствіе неурожаевъ плодовъ земныхъ, при всемъ желаніи дать
посильное образованіе своимъ дѣтямъ, не въ состояніи устроить
хотя сколько-нибудь сносное помѣщеніе для школы, да и не мѣсть
возможность удовлетворить своему желанію. Въ сельце Мининскомъ
уже существуетъ школа грамотности, которая можетъ быть преоб-
разована и въ школу церковно-приходскую. Зная, что церковно-
приходскія школы состоять въ ближайшемъ вѣдѣніи епархиальныхъ
Архипастырей, усерднѣйше прошу Васъ, Преосвященнѣйший Владыко,
построенный мною сей домъ, для обученія въ немъ дѣтей
местныхъ жителей-крестьянъ, принять въ свое отческое смотрѣніе
и покровительство, какъ посильную дань благовѣйной для серд-
ца русскаго памяти однѣ событий 17 Октября 1888 года; прошу
освятитьъ своимъ молитвеннымъ благословеніемъ никакъ зданіе сие,
такъоди поставленную въ главномъ углу его икону тезоименитаго
Благочестивѣйшему Монарху нашему, Святому Благовѣрному Великаго
Князя Александра Невскаго; прошу благословить родителей, дѣти
которыхъ будутъ обучаться въ семъ помѣщеніи и особенно прошу
благословить дѣтей, здѣсь предстоящихъ и имѣющихъ въ будущемъ
предстоять, чтобы они, получая здѣсь религіозно-нравственное
образованіе и постепенно укрѣпляясь духомъ страха Божія, воз-
растали нашему Создателю ово славу, Церкви, Царю и Отечеству
на пользу, родителямъ же своимъ и всѣмъ намъ, и мы съ ними
съ ними Церкви и Отечества, на утѣшеніе! Таки икона подадется
Пос окончаніи рѣчи, Архипастыремъ соборне совершено было
молебствіе Св. Благовѣрному Князю Александру Невскому съ во-
доосвященіемъ и возглашено многоглѣтію Ихъ Императорскимъ Ве-
личествамъ и всему Царствующему Дому, Св. Правительствующему
Синоду, Преосвященнѣйшему Архипастырю Тихону и строите-
лю школынаго зданія И. И. Гадалову. Затѣмъ произнесена была

краткая рѣчь мѣстнымъ священникомъ А. Климовскимъ и окрои-
танъ сельскимъ писаремъ благодарственный адресъ отъ крестьянъ
строителю съ усердною просьбою принять на себя званіе попечи-
теля школы, чтобы и крестьянскія дѣти всегда помнили о своемъ
благодѣтелей. При этомъ, крестьяне выразили твердую надежду,
что такое прѣдкое зданіе для школы не будетъ служить только
украшеніемъ села, но принесетъ действительную пользу молодому
крестьянскому поколѣнію. Въ свою очередь они обѣщали, что дѣ-
ти будутъ усерно посещать школу. Адресъ подписанъ мѣстнымъ
священникомъ съ падомщикомъ и 54 крестьянами.

Въ свою очередь Архипастырь выразилъ искреннюю благо-
дарность Иннокентію Ивановичу за благовременную помощь минин-
цамъ, а болѣе всего за вѣроизданное чувство, проявившееся въ
высокомъ благотворительному дѣлѣувѣковѣчить незабвенный для на-
шего отечества 17 день Октября 1888 года, въ который такъ
очевидно для всѣхъ явила себя всемощная десница Божія въ спа-
сеніи Царя и земли Русской. Разъяснивъ, что церковь и школа —
две сестры, которыя должны идти рука объ руку въ дѣлѣ воссии-
танія дѣтей, чтобы сдѣлать ихъ истинными христіанами, вѣрными
сынами Православной Церкви и Отца земли Русской — Государя
Императора, Архипастырь выразилъ желаніе, чтобы мининцы своею
личною заботливостію о воспитаніи дѣтей и своимъ примеромъ
возгрѣвали въ душахъ юного крестьянскаго поколѣнія непрестан-
ное благодареніе къ Промыслу Божію, даровавшему въ трудныя го-
дины ихъ жизни стакого щедраго благотворителя, какъ Иннокентій
Ивановичъ. Затѣмъ, преподавъ благословеніе строителю школы и
всѣмъ присутствовавшимъ на торжествѣ, Архипастырь окроилъ
освященою водою всѣ школьныя помѣщенія.

17 Октября г. Гадаловъ письменно заявилъ Его Преосвящен-
ству, что онъ съ готовностію принимаетъ на себя званіе попечителя
Мининской школы и жертвуетъ на содержаніе учителя въ 18⁹⁰/₉₁
учебномъ году 144 руб. На этомъ заявлѣніи послѣдовала резолю-
ція Его Преосвященства: „За постройку зданія для церковно-при-

ходской школы въ сельцо Мининскомъ, со всмѣт его удобствами для
учебныхъ цѣлей и потребною мебелью, а также за готовность
строителя заботиться о поддержаніи школы въ дальнѣйшемъ ея су-
ществованії, почтенный Иннокентій Ивановичъ Гадаловъ утверж-
дается мною, на основаніи § 15 прав. о церковно-приходскихъ
школахъ, Высочайше утвержденныхъ 13 іюня 1884 г., попечителемъ 144
руб. препровождаются въ Енисейскій епархиальный Совѣтъ на за-
висящее распоряженіе по предмету содержанія учителя или учитель-
ницы школы, съ тѣмъ, чтобы, по записи на приходъ означенныхъ
денегъ съ специальнымъ назначениемъ, Иннокентій Ивановичъ былъ
увѣдомленъ по надлежащему, — съ великою благодарностью и объяв-
леніемъ отъ меня архипастырскаго благословенія.

На устройство школьного здания съ обстановкою употреблено
г. Гадаловыи 2150 руб., въ томъ числѣ имъ пожертвована икона
Св. Князя Александра Невскаго въ сребро-позлащенной ризѣ, пор-
третъ Ихъ Императорскихъ Величествъ, олеографическая картины
крушенія Императорскаго яхтзы и разныя книги для школьнай
библіотеки.

На післядній річниці міжнародного фестивалю «Інтернаціональний фестиваль художньої літератури та мистецтв» відбулося засідання науково-практичної конференції, присвячене проблемам міжнародного обміну та співпраці в сфері мистецтва та культури. У цій зустрічі брали участь представники державних та громадських організацій, а також відомих митців та науковців з України та за кордоном.